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lnarmaţi. Primele triburi, posedind doar topoa
re de luptă, lănci şi săgeţi cu virf de os -
utilizabile mai mult pentru vinarea păsărilor- ,  

.au trebuit să cedeze in faţa săbiilor şi pum
nalelor cu lamă lungă, a săgetilor de război 

·cu virf de bronz. Invadatorii au fost opriti 
doar in regiunile in care s-au găsit faţă 1n 
faţă cu aceleaşi arme (Tisa superioară, Tran
silvania). ln noua perioadă istorică doar unele 
culturi şi-au putut păstra independenţa, ca 

-(:ea a ceramicii incrustate nord-transdanu
biene de pildă, migrată spre Dunărea inferioară. 
Altele au dispărut fără urmă sau au supravie
ţuit in condiţiile dominatiei cuceritorilor. In 
bronzul tîrziu, din amestecul culturii mor
mintelor tumulare cu fondul local se va naşte, 

·in bazinul Dunării de mijloc, o nouă cultură, 
unitară, ataşată evoluţiei istorice central

·europene. 
Dovedind vaste cunoştinţe, dar şi o deo

:Rbită putere de evocare istorică, cartea lui 

I .  B.  va rămlne multă vreme o lucrare de bază 
pentru oricine studiază epoca bronzului din 
aceste părli ale Europei. Erorile, inerente, se 
datoresc, în bună parte, lacunelor documen
tării existente, autorul însuşi fiind conştient 
că multe dintre formulările şi ipotezele emise 
(in legătură cu culturile aflate la est de Tisa 
mai ales) nu au putu t fi destul de temeinic 
fundamentate. Dincolo de un material arheo
logic vast, bine sistematizat. cu valoare de 
i:vor. oferit specialiştilor, autorul a încercat 
să pătrundă în toate fenomenele vie�ii comu
nităţilor studiate, infăţişindu-ne o imagine 
istorică cu mişcări dinamice şi legături com
plexe. Cartea lui 1.8. nu reprezintă, astrei, 
doar un stadiu şi o sinteză a cercetărilor plnă 
în anul 1958, cum consideră modest autorul, 
ci, aşa cum remarcase pe bună dreptate unul 
dintre referenlii lucrării, şi un program pentru 
viitor. 

.4. . Lds?l6 

V.A. ILINSKAIA, Ranneskifskie ktaganî basseina r. Tfosmin. Editura 
Naukova dumka, Kiev, 1975, 224 p.,  24 fig. în text, 35 pl. 

După o serie de studii monografice (de 
-exemplu Zăbalele scilicc, Scifii ln zona de sil
»oslepă din sllnga .\"iprului ş.a.), \'. A. Ilins
kaia a publicat de curind o nouă monografie, 
11. cărei temă, de data aceasta, o constituie 
-curganele scitice timpurii din bazinul riului 
Tiasmin. În această arie au fost dezveli ti 
incă la sfirşitul secolului trecut şi la începutul 
secolului nostru , prin cercetări sistema tice sau 
în mod incidental. peste 600 tumuli scitici. 
Dintre aceştia \'. A. Ilinskaia desprinde, cla
sifică şi prezintă in monografia de faţă, 
pentru prima dală in mod gloi>al, descoperi
rile, respecliv tumulii ele caracter arhaic, în 
număr de cca 130. Dacă a\·em in vedere faptul 
că publicarea sau referirile la aceste desco
periri (de multe ori disparate, incomplete) 
se află diseminate in di\·erse publicatii. unele 

,greu accesibile astăzi, şi că o serie ele inven
tare funerare au putut fi identificate după 
îndelungi cercetări şi confruntări în colecţiile 
vechi ale unor muzee. lrei>uie să recunoaştem 

·că, prin monografia sa, \'. A. I linskaia a pus 
la indemina cercetătorilor interesaţi un i n
·strument de lucru deosebit de util şi necesar. 
Aceasta constituie de fapt unul din meritele 
'lucrării, pe care considerăm necesar a-1 releva 
fo primul rind. 

Fireşte, în cele ce urmează nu se vor putea 
face referiri la toate aspectele tratate. Se va 
'.insista insă asupra celor mai importante, cu 
:atlt mai mult cu cit materialele şi viziunea de 
ansamblu pe care o dă monografia asupra 
.grupului de pe Tiasmin ne oferă ocazia -

9 - c .  798 

prin posibilităţile lărgite de comparaţie -
să reliefăm no i elemente pentru interpretarea 
grupului scitic din Transilvania. Dealtfel. asupra 
unor analogii dintre grupul de pe Tiasmin 
şi grupul din Transilvania am mai avu t pri
lejul să ne referim. 

După o introducere in care sînt expuse pro
i>lemele şi importanţa cercetării, în cap. I 
autoarea prezintă descoperirile, respectiv lu
mulii arhaici din această zonă, cunoscu ti in 
22 localităli, cei mai importan ti fiind. fireşte, 
cei de la Guliai Gorod, Jabotin, Jurovka, 
Konstantinovka ( Smela). 

C'.lpitolul II tratează proi>lema cronolo
giei relative şi absolute, eşalonindu-se -
după inventar - curganele din bazinul Tias
min. ce aparUn fazei arhaice. Pentru stabi
lirea celor mai vechi morminte ale fazei arhaice 
se prezintă, în primul rind. reperele cronolo
gice, deosei>it de importante. pe care le oferă 
perioada tirzie a culturii Cernoles şi a culturii 
cimmeriene. In acest sens, luind in discu �ie 
descoperirile de la Simferopol, Butenki şi 
mai ales mormintele de la Nosacevsk, unde 
apar piese de harnaşament de tip asman, 
analoage cu cele reprezentate pe reliefurile 
(asiriene) din timpu I lui Sargon al I I-iea şi 
Aşurbanipal, autoarea ajunge la concluzia că 
perioada t irzie a culturilor Cernoles şi clm
meriană (care constituie şi ultima etapă a cul
turii prescitice la nordul Pontului) se încheie 
pe la mijlocul secolului al V I I-iea i.e.n. ln
cepind cu această dată, pot fi încadrate crono
logic cele mai timpurii curgane scllice, un 
punct de reper important oferindu-I curganul 
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nr. 1 de la Boltişka, unde apare ceramică 
rodo-miletiană databilă în al doilea sfert a l  
secolului a l  V II-iea i.e.n., sau curganul nr .  2 de 
la Jabotin, unde s-au aflat binecunoscutele plă
cu ţe de os cu gravuri în stil animalier arhaic, 
ce-şi află analogii la Karmir-Blur. De notat că 
in unele din curganele cele mai timpurii, data
bile, prin restul inventarului , în a doua jumă
tate a secolului al V Ii-lea i.e.n., apar şi ele
mente prescitice, cum ar fi piese de harnaşa
men t de tip cimmerian sau ceramică cu in
crustaţii în alb, care nu se mai regăsesc în 
mormintele scitice databile după 600. 1n fine 
trebuie relevat şi faptul că cercetarea compa
rativă a grupului curganelor timpurii din 
bazinul Tiasmin a permis reliefarea şi mai preg
nantă a caracteristicilor culturii materiale 
scitice din faza arhaică. precum şi a limitelor 
ei cronologice, ce se extind din a doua jumă
fate a secolului al V I I-iea pînă în al treilea 
sfert al secolului al \' I-lea i .e.n. 

Prin elementele noi pe care le aduce, stabi
lirea cronologiei rela lin şi absolute a curga
nelor timpuri; din bazinul Tiasmin se dove
deşte, deci, a fi deosebi t de importantă pentru 
înţelegerea procesului de trecere de la peri
oada prescitică, respectiv Cernoles tirzie, la 
faza scitică timpurie, adică la scitizarea aces
tei zone, cînd (aşa cum o demonstrează în 
continuare V. A. Ilinskaia) se schimbă radi
cal şi brusc caracterul culturii. atlt sub aspectul 
categoriilor ei materiale, cit şi al ritului şi 
ritualului funerar. 

1n capitolul I I I  al lucrării se prezintă ele
mentele ritului şi ritualului funerar, sublini
indu-se în primul rlnd faptul că tumulii sint 
grupaţi, de regulă, pe terase mal înalte,  dar 
totdeauna în apropierea unor cursuri de apă. 
Men ţionăm că necropolele de caracter scilic 
din Transilvania au o dispunere topografică 
similară. ln ceea ce priveşte înălţimea tumu
lilor, ea variază Intre 0,35 - 5  m, in unele 
cazuri intervenind şi o anumită aplatizare 
datorită lucrărilor agricole. 

Este pe larg discutată apoi construcţia 
camerelor mortuare, care sînt executate fie 
direct pe sol, din stîlpi, fie în gropi adincite, 
căptuşite cu lemn, remarcîndu-se faptul că 
adesea acoperişul acestor camere era incen
diat ritual, în momentul ridicării tumulului 
peste mormint. 1n legătură cu incendierea 
rituală a camerelor mortuare, ni se pare 
important a releva faptul că acest obicei se 
regăseşte - după părerea noastră - şi în 
cadrul grupului din Transilvania, anume la 
Fîntinele, unde I .  H. Crişan, cu ocazia dez
velirii unui mormin t scitic, a aflat (in pămin
tul de umplutură) resturi masive şi compacte 
de lemn carbonizat. 

1n faza arhaică a grupei Tiasmin există 
însă un număr apreciabil de morminte în 
gropi simple (de formă dreptunghiulară ova-

lizată), fără camere mortuare, precum şi mor
minte scitice care constituie înmormintări' 
secundare în mantaua unor tumuli mai vechi 
(eneolitici sau din epoca bronzului), obicei 
cunoscut şi în alte grupe, inclusiv în zona de· 
stepă. Subliniem faptul că şi aceste două 
aspecte trebuie reţinute cînd se are în vedere 
in lerpretarea grupului din Transilvania, unde 
mormintele în gropi simple sînt de fapt carac
teristice, fiind de asemenea documentată şi: 
existenţa unor înmormintări scitice secundare 
in tumuli anteriori (eneolitlci), de exemplu la 
Cipău, Cîmpia Turzii (precum şi la Gurbă
neşti, jud. Ilfov). 

1n privinţa ritului funerar, analiza mormin
telor prescilice din bazinul Tiasmin arată că 
în această zonă nu există clemente care să 
prefigureze o ev olu ţie „locală" a culturii sci
tice. Dimpotrivă, purtătorii culturii Cernoles. 
practicau incineraţia in morminte plane, pe 
cind sciUlor iranici le era caracteristică inhu
maţia. Dacă în faza arhaică a necropolelor 
apar in număr foarte mic şi morminte scitice 
de incineraţie, cercetările dovedesc că in 
grupa Tiasmin (ca dealtfel in întreaga arie sci
tică nord-pontică - arată Ilinskaia) numă
rul lor se reduce şi mai mult, devenind practic 
neglijabil incepînd cu secolul \' i.e.n., deci în 
fazele clasică şi tirzie ale culturii scitice. ln ce· 
ne priveşte, ţinem să atragem în mod special 
atenţia asupra acestui aspect din cadrul lumii 
scitice nord-pontice (anume reducerea pînă 
la un coeficient neglijabil a mormintelor de
incineraţie începînd cu secolul al V-lea l.e.n.), 
deoarece în cadrul grupului scilic din Transil
vania asistăm la un fenomen contrar. Astfel, 
dacă în momentul infiltrării în Transilvania , 
la începu tul secolului al V I-lea i.e.n., acestui .  
grup ii era caracteristică inhumaţia (ca şi 
sciţilor nord-pontici), rămăşiţele lui trec masiv 
la incineraţie în prima jumătate a secolului• 
al V-lea î.e.n„ cum o arată necropola de la 
Băiţa, datind din această perioadă şi care 
este, dealtfel, cea mai tirzie necropolă de acest 
lip cunoscută plnă acum în Transilvania .. 
Iar această trecere la ritul incineraţiei, rit 
caracteristic în Transilvania populaţiei autoh
tone, este de fapt dovada cea mai clară a pro
cesului de asimilare a grupului scitic de către 
daco-geţi. Cunoaşterea situaţiei din lumea 
scitică nord-pontică oferă astfel un nou suport 
pentru Interpretarea ln acest mod a necropolei 
de la Băiţa, Interpretare pe care am preconi
zat-o cu ocazia publicării respectivei necro
pole. 

ln cadrul cap. I II sint prezentate şi ele
mentele ritualului funerar, arălindu-se că in 
morminte se presărau coloranţi naturali
(ocru, realgar), cărbune, cretă, se depunea 
ofrandă de carne. Se tra tează de asemenea 
compoziţia şi dispunerea inventarului în gropile
mortuare. ln ceea ce priveşte orientarea schele-
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telor, ea este foarte diferită, dar se constată o 
.anumită preponderentă a celor cu capul la V 
sau NV. Referitor la aceste aspecte vom men
ţiona doar faptul că ele se regăsesc plnă la 
amănunt şi în grupul din Transilvania. 

1n capitolul IV este analizat inventarul 
funerar. El constă din arme (akinakes-url, să
geţi, topoare-ciocan, lănci), piese de harnaşa
menl.  obiecte de uz curent. ceramică (vase 
bitronconlce, străchini cu buza lnvazată, 
ceşti cu toartă supraînălţată, vase borcan. 
vase miniaturale), podoabe (inele de buclă -
cu şi fără capete conice - , ace de păr, colane 
·CU corpul torsionat, mărgele de sticlă, mărge
luţe din pastă caolinoasă etc.), obiecte de 
toaletă (oglinzi, Inclusiv de tip nomad), vir
furi de baldachin ş.a. Sint discutate de ase
menea elementele artei animaliere. 

ln legătură cu Inventarul funerar, obser
văm că, în ansamblul său. el are o tentă net 
arhaică, oferind numeroase analogii pentru 
piesele aflate in mormintele grupului scltlc 
din Transilvania. Dintre acestea menţionăm 
toate categoriile de arme, podoabele, oglinzile 
de tip nomad şi cele cu ornamente animaliere. 
unele categorii de vase (bitronconice. stră
chini. vase borcan, vasele miniaturale), re
prezentările artei animaliere etc. 

Descoperirile arată că in grupa Tiasmin 
mormintele pregnant arhaice, datind din a 
-doua jumătate a secolului al \' I I-iea i.e.n., 
. slnt mai sărace, dar începînd cu secolul al 
\' 1-lea se depune un număr tot mai mare de 
piese. De asemenea, în unele morminte datind 
- din a doua jumătate a secolului al V i i-lea 
i .e.n. apar sporadic şi elemente prescitlce : 
piese de harnaşament, ceramică cu incrustaţii 
în alb, săgeţi rombice, care nu se mai întilnesc 
la începutul secolului al V I-lea. Acest ultim 
aspect eviden ţiat de Illnskala, valabil dealtfel 
pentru întreaga arie scitlcă nord-pontică, con

; stituie, după părerea noastră. un preţios lndi-

clu pentru datarea grupului scitlc din Tran
silvania. Astrei, dacă avem in vedere faptu l 
că ln mormintele cele mai timpurii ale grupu
lui din Transilvania (databile clar în faza ar
haică) nu s-au anat, totuşi. elemente prescl
tice, rezultă că momentul pătrunderii acestui 
grup în Transilvania nu se plasează in seco
lul al V II-iea, ci la începutul celui următor, 
adică în primul sfert al secolului al V l-lea 
î.e.n., dată pentru care ne-am pronunţat -
şi pe baza altor argumente - în repetate 
rinduri. 

Analiza tuturor elementelor rltulul, ritu
alului şi inventarului o duc pe V.  A. Ilins
kaia la concluzia că grupul scltlc de pe Tiasmin 
ajunge acolo, gata format, in a doua jumătate 
a secolului al V II-iea i.e.n. Dizlocind cultura 
locală, sciţii aduc un rit, elemente de ritual 
şi o cultură materială nouă, care nu-şi au pre
cedente în cultura băştinaşă. Proprie culturii 
scitlce şi fără precedente în zona Tiasmln 
(ca dealtfel in întreaga arie nord-pontică) este 
şi arta animalieră. Toate elementele. lnchele 
Ilinskaia , vin să infirme ipoteza originii lo
cale, nord-pontice. a sciţilor iranici , dovedind 
că ei sosesc aici pe la mijlocul secolului a l  
\'I i-lea i.e.n. 

ln încheiere dorim să subliniem încă o 
dată valoarea acestei monografii, care rezidă 
atit in bogatul material prezenta t, cit şi in 
analiza pertinentă şi concluziile Importante 
pe care le desprinde autoarea pentru grupa 
scitică de pe Tiasmln, ca şi pentru lumea sci
tică nord-pontică în general. Lucrarea oferă 
deci o sumă de noi elemente, de care va tre
bui să se ţină seamă în interpretarea fenome
nelor similare. fapt care-i extinde utilitatea 
dincolo de aria şi problematica căreia ii este 
consacrată. 

Valentin Vasilie11 

M arisia, VI, 1976 

Marisla - :;tudii şi materiale de arheologie, 
Istorie şi etnografie - ajunsă la al şaselea 
volum, este revista publicată de Muzeul ju

. deţean Mureş din Tg. Mureş şi care cuprinde 

. serioase articole de specialitate. 
Ţinem să relevăm apreciind faptul că arli

·Colele au fost grupate judicios astfel : I. 
Arheologie, I I .  Istorie, I I I.  Etnograrte. la 

· care se adaugă grupa : Note. 
Printre articolele cuprinse ln prima grupă 

menţionăm pe acel semnat de V. Lazăr şi 
intitulat : „Aşezări de !nălţime cu terase ale 

- culturii Coţofenl in Transilvania". 
Din cuprinsul articolului, se constată că, 

prin săpăturile efectuate, s-a mal completat 

cunoaşterea perioadei de tranziţie de la epoca 
neolitică la epoca bronzului in Transilvania. 

Un alt articol ce prezintă Importanţă este 
acel al lui V. Vasillev, Intitulat : „Necropola 
de la Bălţa (jud. Mureş) şi problema traci
zării enclavei scitice din Transilvania". 

Birltualismul acestei necropole o deta
şează de celelalte necropole scltlce din Tran
silvania şi din lumea scltlcă nord-pontică. 
Ritul incineraţiei din unele morminte ale 
necropolei de la Băi\a apropie această necro
polă de mediul autohton traco-dacic, arătind 
influenţa exercitată de autohtonii traco-dac i 
asupra rămăşiţelor enclavei sclto-iranlce din 
Transilvania. 
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